

ВЛАДИМИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 июня № 11. 1872 года.

Цѣна безъ пересылки на годъ 2 р. 20 коп.

— за пересылку — 60 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О предоставленіи Діаконамъ права на полученіе прогонныхъ денегъ наравнѣ съ Священниками.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 Декабря 1871 года за № 14045, слѣдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ въ Департаментѣ Государственной Экономіи и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ внесенное Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ представленіе о доставленіи Діаконамъ права на полученіе прогонныхъ денегъ наравнѣ съ Священниками, мнѣніемъ положилъ: 1) Право на полученіе прогонныхъ денегъ на 2 лошади, при опредѣленіи къ должностямъ, переѣздахъ по службѣ и временныхъ командировкахъ, предоставленное Высочайше утвержденнымъ 13 Августа 1802 года положеніемъ Святѣйшаго Св-

нода (Полн. Собр. Зак. т. XXVII № 20368) Священникамъ, распространить нынѣ, въ тѣхъ же случаяхъ и въ томъ же размѣрѣ, и на Діаконовъ, и 2) потребный на выдачу прогонныхъ денегъ Діаконамъ расходъ относить на счетъ назначаемого ежегодно по смѣтѣ Святѣйшаго Синода кредита на путевое довольствіе лицамъ Духовнаго вѣдомства. Означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утверждено въ 7 день Декабря 1871 года. Приказали: О вышеизъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта объявить, для свѣдѣнія и руководства, по Духовному вѣдомству печатными указами. Апрѣля 5 дня 1872 года.

На подлинномъ указѣ резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: 29 Апрѣля. Въ консисторію. 1 Мая во Владимірской Духовной Консисторіи заключено: Настоящій указъ, принявъ къ свѣдѣнію, приобщить къ дѣлу, а копію съ него отослать въ редакцію Епархіальныхъ вѣдомостей для припечатанія.

По ходатайству Православныхъ общинъ въ Турціи о высылкѣ колоколовъ для ихъ церквей.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, по переданному изъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ ходатайству Православныхъ общинъ въ Турціи о высылкѣ колоколовъ для ихъ церквей. Приказали: Въ виду переданнаго Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ ходатайства нѣкоторыхъ Православныхъ общинъ въ Турціи, о вы-

сылкѣ имъ изъ Россіи колоколовъ для ихъ церквей и отзыва Посла нашего въ Константинополь, что, по мѣстнымъ соображеніямъ, было бы полезно имѣть колокола, для раздачи въ тѣ общины: а равно принимая во вниманіе, что въ распоряженіи Святѣйшаго Синода не имѣется суммы, на счетъ которой можно было бы отнести расходы на изготовленіе колоколовъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: для доставленія возможности хотя нѣкоторымъ Православнымъ церквамъ въ Турецкихъ владѣніяхъ воспользоваться дарованнымъ имъ правомъ употребленія колоколовъ, поручить циркулярнымъ указомъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Настоятелямъ Ставропигіальныхъ монастырей, чтобы они пригласили подвѣдомственные имъ церкви и монастыри къ пожертвованіямъ для означенной цѣли колоколовъ небольшихъ размѣровъ, если таковые гдѣ либо окажутся излишними для мѣстнаго употребленія, съ тѣмъ, чтобы о заявляемыхъ пожертвованіяхъ Консistorіи и Настоятели Ставропигіальныхъ монастырей сообщали Хозяйственному Управленію для дальнѣйшихъ со стороны послѣдняго распоряженій. Апрѣля 12 дня 1872 года.

На подлинномъ указѣ резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: 11 Мая. Въ Консistorію, для распоряженія и исполненія.

1872 года Мая 12 дня, во Владимірской Духовной Консistorіи подъ № 1303 заключено: Указъ Св. Синода объявить во всеобщее для всего Епархіальнаго Духовенства свѣдѣніе чрезъ припечатаніе въ Вѣдомостяхъ, съ тѣмъ, чтобы настоятели и настоятельницы монастырей, протоіереи соборовъ и настоятели градскихъ и сельскихъ церк-

вей, которые найдутъ возможнымъ пожертвовать излишніи небольшихъ размѣровъ колокола для православныхъ церквей въ Турецкихъ владѣніяхъ, свои о семъ заявленія представили предварительно Епархіальному Начальству, съ обозначеніемъ въ нихъ вѣса и времени слитія колокола, если о послѣднемъ обстоятельствѣ есть точныя указанія.

Ж У Р Н А Л Ъ

учебнаго комитета при святѣйшемъ синодѣ съ соображеніями по вопросамъ, касающимся устройства воспитательной части въ духовныхъ семинаріяхъ, 1871 года.

(Продолженіе *).

В. Обязанности инспектора по отношенію къ умственному воспитанію учениковъ.

Предоставляя умственное развитіе учениковъ собственно преподавателямъ, семинарскія начальства тѣмъ не менѣе считаютъ нужнымъ поручить инспектору, сообразно съ §§ 43—44 Уст., наблюденіе за формальной стороной образованія воспитанниковъ, именно за порядкомъ ихъ учебной жизни, и содѣйствіе всеми средствами успѣхамъ ихъ обученія.

Наблюденіе за порядкомъ учебной жизни воспитанниковъ со стороны инспектора состоитъ во первыхъ въ надзорѣ за классами. Для этой цѣли инспектору поручается смотрѣть, чтобы ученики аккуратно посѣщали классы и исправно исполняли свои ученическія обязанности.

Для удостовѣренія въ томъ, все ли ученики въ классѣ, инспекторъ имѣетъ право посѣщать предъ началомъ уроковъ все классы самъ лично. Но такъ какъ ему было бы слишкомъ затруднительно и почти невозможно пересматри-

(*). См. №№ 8 и 9.

вать всѣхъ учениковъ въ классѣ, то для повѣрки ихъ въ большей части семинарій принята слѣдующая мѣра. Въ каждый классъ избирается и назначается по очереди на каждый день дежурный изъ учениковъ, обязанность котораго состоитъ въ томъ, чтобы перекликать всѣхъ учениковъ и отсутствующихъ записать въ особый журналъ. Перекличка эта производится или подъ непосредственнымъ наблюдениемъ наставника, тотчасъ по его приходѣ въ классъ, или до его прихода въ классъ, самимъ дежурнымъ. Иногда перекличка эта производится и самими наставниками предъ окончаниемъ класса. О причинѣ неявки ученика въ классъ инспекторъ освѣдомляется чрезъ своихъ помощниковъ въ тотъ же самый день, или не далѣе слѣдующаго дня; если неявка произошла отъ болѣзни ученика, то дѣлаетъ распоряженіе объ отправкѣ его въ больницу; если же отъ лѣности или другихъ причинъ, то принимаетъ къ устраненію оныхъ немедленно соотвѣтственныя мѣры.

Въ классъ ученики обыкновенно приходятъ по звонку, въ 8 часовъ, и тотчасъ занимаютъ тамъ опредѣленные мѣста. Распределение ихъ по мѣстамъ основывается на ихъ разрядномъ спискѣ; но въ II — ой семинаріи принято, чтобы они сажались по алфавитному списку; въ другихъ семинаріяхъ положено размѣщать сообразно педагогическимъ соображеніямъ; въ E — ой семинаріи ученики занимаютъ постоянно тѣ мѣста, которыя указаны каждому въ началѣ учебнаго года. Мѣнять мѣста дозволяется не иначе, какъ съ разрѣшенія инспектора или наставника. Каждый отвѣчаетъ за цѣлость и чистоту занимаемаго имъ мѣста на скамьѣ и за столомъ, и въ случаѣ ихъ порчи исправляетъ на свой счетъ. Въ X — ой семинаріи постановлено на этотъ разъ за правило, что въ случаѣ, если виновный въ порчѣ стола или скамьи не будетъ найденъ, то ученики, сидящіе за однимъ столомъ и на одной скамьѣ, исправляютъ оныя на общій счетъ. Но особенно строго

смотреть на порчу казенныхъ вещей учениками въ классѣ В—ое семинарское начальство, находя въ проступкахъ такого рода даже «святотатство», на томъ основаніи, что деньги, на которыя содержится семинарія, суть деньги церковныя.

Въ классѣ воспитанники обязываются сидѣть непременно снявъ надѣтое сверхъ сюртука платье, какъ то шинели, шарфы и т. п. Для храненія верхней одежды въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ отведены особыя помѣщенія. Затѣмъ всѣ воспитанники въ тишинѣ должны ожидать прибытія наставника.

Пришедшіе въ классъ послѣ наставника подвергаются взысканію. Взысканіе это большею частію состоитъ въ томъ, что поздно пришедшій лишается мѣста въ классѣ, или по крайней мѣрѣ не имѣетъ права садиться дотолѣ, пока этого не позволитъ наставникъ. Въ Р—ой же семинаріи опоздавшіе не имѣютъ права войти въ классъ сами по себѣ: они ожидаютъ, чтобы ихъ ввелъ въ классъ инспекторъ или его помощникъ.

Выходъ изъ класса до окончанія урока нигдѣ не дозволяется, исключая случаевъ крайней необходимости. Для соблюденія такого правила обыкновенно вмѣняется въ обязанность инспектору или его помощникамъ, чтобы они время отъ времени, въ продолженіе классовъ, прохаживались въ корридорахъ. Съ этою же цѣлю установлено, что никто не имѣетъ права вызывать воспитанника изъ класса подъ предлогомъ надобности, кромѣ самаго семинарскаго начальства.

Въ классѣ ученики не должны приносить съ собою никакихъ стороннихъ вещей и ненужныхъ книгъ.

Во время урока вмѣняется имъ въ обязанность наблюдать полную тишину и благопристойность, напр., не переходить съ мѣста на мѣсто, не облакачиваться на сто-

лы, не озираться по сторонамъ, не нарушать тишины харканьемъ, кашлемъ, разговоромъ, смѣхомъ и т. п.

Къ объясненіямъ наставника требуется со стороны учениковъ полное вниманіе,—при чемъ запрещается прерывать преподаваніе вопросами. Возражать наставнику нигдѣ не дозволяется; впрочемъ нѣкоторыя семинарскія начальства говорятъ, что во время предлагаемыхъ со стороны наставника вопросовъ ученику, сей послѣдній можетъ испрашивать разрѣшенія недоумѣній, съ тѣмъ впрочемъ, чтобы это не было плодомъ пустой пытливости и тщеславія учениковъ предъ товарищами, а было выраженіемъ дѣйствительной любознательности.

По окончаніи урока ученики остаются на своихъ мѣстахъ до выхода наставника изъ класса. При выходѣ изъ класса запрещается производить крикъ и толкотню. Во время перемѣнъ между классами дозволено прохаживаться въ корридорахъ, а лѣтомъ на дворѣ — съ тѣмъ впрочемъ, чтобы не выходить за предѣлы семинарскихъ зданій.

Увольненіе учениковъ отъ присутствія въ классѣ допускается только по самымъ уважительнымъ причинамъ и при томъ съ дозволенія инспектора. Но въ одной семинаріи ученики, между прочимъ, увольняются отъ класса во дни ангела, поминовенія родителей и по другимъ, подобнымъ случаямъ. Напротивъ, въ инструкціи А—го семинарскаго начальства сказано, что во время уроковъ отпущенъ не дозволяется ни подъ какимъ предлогомъ, кромѣ развѣ внезапной и тяжкой болѣзни родителей ученика, живущихъ въ городѣ, и при томъ съ разрѣшенія не инспектора, а ректора. Для предупрежденія предлоговъ небытія въ классѣ принято, между прочимъ, почти повсюду въ семинаріяхъ, чтобы отсылка ученическихъ писемъ на почту и полученіе на ихъ имя посылокъ были поручены особому служителю, по особой шнуровой книгѣ.

Равнымъ образомъ инспекторъ наблюдаетъ и за по-

рядкомъ домашнихъ учебныхъ занятій учениковъ. Общее правило на сей предметъ состоитъ въ томъ, чтобы время, назначенное для домашнихъ занятій, отнюдь не было проводимо въ праздности, а посвящалось непременно урочному учебному дѣлу, именно — приготовленію урока, составленію сочиненій и чтенію книгъ. Казеннокѣстные въ это время должны быть непременно въ занятыхъ комнатахъ, а своекѣстные въ своихъ квартирахъ. Отлучаться дозволяется только въ случаѣ крайней необходимости. Въ одной семинаріи дозволено воспитанникамъ во время вечернихъ занятій гулять въ саду, впрочемъ не иначе, какъ всякій разъ съ разрѣшенія инспектора. Время, съ котораго можетъ быть дозволено воспитанникамъ заниматься въ саду, опредѣляется инспекторомъ по сношенію съ врачомъ.

Относительно чтенія книгъ рекомендуется, чтобы воспитанники читали книги, соответствующія степени ихъ пониманія и содержанію изучаемыхъ ими предметовъ. Книги вреднаго содержанія должны быть немедленно отбираться инспекторомъ.

Въ видахъ доставленія ученикамъ возможности имѣть полезное чтеніе, инспекторъ, сообразно § 45 Уст., имѣя наблюденіе за библіотекой, долженъ, между прочимъ, входить въ Правленіе запискою о выпискѣ книгъ и періодическихъ изданій. Нѣкоторыя семинарскія начальства при этомъ требуютъ, чтобы инспекторъ, представляя списокъ нужныхъ для выписки книгъ, присовокуплялъ и краткій отзывъ о рекомендуемыхъ имъ книгахъ. Полученіе же учениками книгъ изъ постороннихъ и публичныхъ библіотекъ дозволяется только съ вѣдома инспектора.

Вообще для пользованія книгами составлены особыя правила. По этимъ правиламъ воспитанники могутъ получать книги изъ библіотеки фундаментальной, не иначе, какъ по запискѣ наставника того предмета, къ ко-

торому относится книга; изъ ученической же библиотеки всякій можетъ пользоваться всѣми, находящимися въ ней книгами, получая впрочемъ одновременно не болѣе 2—3 книгъ. Срокомъ пользованія назначается обыкновенно около недѣли. Книги, нужныя для заданнаго сочиненія, выдаются иногда классному дежурному. Храненіе и выдача книгъ ученической библиотеки поручается иногда помощнику инспектора, иногда—избраннымъ изъ учениковъ, которымъ на сей разъ выдается особая инструкція, опредѣляющая частіѣйшія подробности этого дѣла.

Во время занятій ученики обыкновенно сидятъ за столами, или стоятъ за письменными конторками; впрочемъ, въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ, воспитанникамъ уставшимъ дозволяется, время отъ времени, прохаживаться по занятой комнатѣ, съ тѣмъ однакожъ, чтобы не пренятствовать занятіямъ другихъ.

Занятія, не вытекающія прямо изъ ученическихъ обязанностей, напр. переписываніе бумагъ и т. п., во время назначенное для учебныхъ занятій, воспрещены. Съ другой стороны, воспрещается всякій шумъ, шалости и разговоры, которые могли бы мѣшать правильному ходу общихъ занятій.

Содѣйствіе со стороны инспектора усѣбному ходу учебныхъ занятій учениковъ состоитъ главнымъ образомъ въ томъ, что онъ слѣдитъ за ихъ успѣхами. Для сей цѣли онъ обыкновенно требуетъ отъ наставниковъ ежемѣсячно вѣдомости съ отмѣтками о спрошенныхъ ученикахъ. При наблюденіи за успѣхами учениковъ многія семинарскія начальства поставляютъ инспектору въ обязанность обращать вниманіе преимущественно на слабыхъ по успѣхамъ. Такъ въ С—ой семинаріи постановлено, чтобы инспекторъ, въ случаѣ нужды, не отказывалъ въ разъясненіи урока, или поручалъ сдѣлать это болѣе развитымъ ученикамъ. В—ое семинарское начальство замѣчаетъ, что

инспекторъ долженъ оказывать педагогическую помощь ученикамъ, встрѣчающимъ затрудненія въ своихъ занятіяхъ. Между прочимъ, оно рекомендуетъ ему останавливать неблагоразумную ревность нѣкоторыхъ учениковъ къ составленію обширныхъ письменныхъ сочиненій, со вредомъ для здоровья и безъ пользы для умственного ихъ развитія. Въ А—ой семинаріи, въ случаѣ неисправности ученика по учебной части, на инспектора возлагается — или помочь ученику своимъ объясненіемъ, или поручить его способному ученику высшаго класса, или довести до свѣдѣнія наставника или педагогическаго собранія о встрѣченыхъ ученикомъ недоумѣніяхъ и затрудненіяхъ въ приготовленіи уроковъ или сочиненій. Въ О — ой семинаріи постановлено въ обязанность инспектора — заботиться о раскрытіи причинъ неуспѣшности учениковъ и принимать противъ нея надлежащія мѣры. Въ Р — ой семинаріи постановлено, чтобы инспекторъ, составляя росписаніе ученическихъ сочиненій, вмѣстѣ съ тѣмъ слѣдилъ и за тѣмъ, какого достоинства они вышли. Въ К — ой семинаріи инспекторъ слѣдитъ за тѣмъ, чтобы ученики писали сочиненія безотлагательно съ перваго же дня по объявленіи имъ заданной темы и подавали оныя въ срокъ ему, инспектору.

Инспекторъ также заботится о томъ, чтобы ученики имѣли учебныя пособія, и чтобы въ классахъ не было недостатка въ учебныхъ принадлежностяхъ, каковы напр. карты, доски, мѣлъ, губки и т. п.

Наконецъ, инспектору вмѣняется въ обязанность слѣдить за дозволенными ученикамъ въ свободное время занятіями музыкою и живописью. Эти занятія должны происходить не иначе, какъ въ свободные отъ учебныхъ занятій часы (обыкновенно второй, третій и четвертый послѣ обѣда), и, согласно съ § 160 Уст., должны быть строго нравственны.

Въ связи съ правилами, опредѣляющими наблюденіе за правильнымъ ходомъ учебной жизни учениковъ, находятся въ семинарскихъ инструкціяхъ правила относительно ихъ отпусковъ и отлучекъ.

Сообразно съ § 49 Уст., инспекторъ разрѣшаетъ учащимся отпуски на дни воскресные и праздничные и на вакаціонное время. Отпуски эти производятся обыкновенно по особымъ книжкамъ и билетамъ, выдаваемымъ каждому ученику. Въ этихъ книжкахъ или билетахъ обозначаются мѣсто, срокъ и причина отпуска, а также дѣлается аттестація успѣховъ и поведенія учениковъ. Впрочемъ, въ Т — ой семинаріи по билетамъ отпускаются только не вполне благонадежные ученики. Всѣ отпускаемые обязываются, по своему возвращеніи, представить инспектору билетъ съ удостовѣреніемъ, что находились дѣйствительно тамъ, куда были отпущены, и что родители или родственники дѣйствительно видѣли аттестацію ихъ успѣховъ и поведенія.

Отпуски на ночь казеннокоштныхъ учениковъ изъ заведенія вообще дозволяются не иначе, какъ по личной просьбѣ, вносимой собственноручно въ книгу, выданную инспектору изъ Правленія, лицомъ, къ которому ученикъ увольняется.

Отпускъ казеннокоштныхъ учениковъ въ учебные дни дозволяется только въ послѣобѣденное время и только до начала учебныхъ часовъ. Но въ А — ой семинаріи это увольненіе относится къ случаямъ, которые Уставъ въ § 49 называетъ экстренными, и на которые потому каждый разъ должно быть испрашиваемо согласіе ректора.

Отпуски въ воскресные и праздничные дни до литургіи позволяются казеннокоштнымъ воспитанникамъ только въ томъ случаѣ, если они представляютъ послѣ удостовѣреніе о бытіи своемъ въ какой либо церкви. Въ нѣко-

торыхъ же семинаріяхъ таковыя отпуски безусловно не дозволяются.

Въ случаѣ неявки воспитанника изъ отпуска, инспекторъ (обыкновенно чрезъ своихъ помощниковъ) немедленно производитъ о томъ дознание чрезъ сношеніе съ лицомъ, къ которому ученикъ былъ отпущенъ.

Что касается отлучекъ учениковъ, живущихъ на квартирахъ, то въ воскресные и праздничные дни, послѣ литургій, до 8 часовъ, а въ учебные послѣ классовъ, до 6-ти часовъ, они обыкновенно могутъ оставлять квартиру, не испрашивая особеннаго разрѣшенія инспектора, а записывая лишь мѣсто и время своей отлучки въ квартирной дежурной книгѣ. Эта книга свидѣтельствуется потомъ инспекторомъ или его помощниками при обзрѣннн квартирь.

Нѣкоторыя семинарскія начальства дозволяютъ лучшимъ и благонадежнымъ ученикамъ отлучаться изъ корпуса и изъ квартиръ на такъ называемыя «кондиціи», т. е. на уроки по приглашенію и по найму. Другія же семинарскія начальства объ этомъ умалчиваютъ.

Увольняемые на лѣтнія вакаціи получаютъ отъ инспектора билетъ съ свидѣніями о своихъ успѣхахъ и поведеніи, который они обязаны представить своимъ родителямъ или родственникамъ и потомъ съ ихъ номѣтною возвратитъ инспектору. Опоздавшіе къ назначенному сроку должны представить объясненіе о причинахъ своей просрочки; въ этомъ случаѣ считается уважительнымъ только удостовѣреніе родителей или опекуновъ. Объ ученикахъ, неявившихся въ семинарію довольно долгое время, производится справка чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, или другимъ способомъ. Въ случаѣ неявки въ семинарію изъ домоваго отпуска къ назначенному сроку, въ X — ой семинаріи ученикъ подвергается денежному взысканію (въ какомъ размѣрѣ неизвѣстно), въ пользу ученической библи-

отеки, за каждый просроченный день, если не представить въ свое оправданіе достаточно уважительныхъ причинъ. Въ Т—ой семинаріи за всякій просроченный учебный день ученики получаютъ въ учительскихъ табеляхъ (т. е. клас-сныхъ снискахъ) балль 1-цу по всеѣмъ предметамъ. Тоже самое дѣлается и по отношенію къ ученикамъ, пропустив-шимъ классъ въ учебное время безъ уважительной при-чины.

Что касается свиданій казеннокоштныхъ воспитанни-ковъ съ родными и знакомыми имъ лицами въ казенныхъ помѣщеніяхъ: то въ большей части семинарій они дозво-ляются въ свободное отъ классовъ время. Но нѣкоторые семинарскія начальства для этого поставляютъ условіемъ каждый разъ дозволеніе инспектора или его помощника. Свиданіе въ такомъ случаѣ происходитъ въ особо назна-ченной для того комнатѣ, а не въ занятыхъ ученическихъ помѣщеніяхъ. Впрочемъ, въ другихъ семинаріяхъ не за-прещенъ, въ часы свободные отъ занятій, входъ посѣти-телей въ ученическія комнаты.

Отъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

(циркулярно).

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода,
 19 Августа 1870 г., хозяйственное управленіе симъ из-
 21 Сентября
 вѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ
 для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что наз-
 наченные, по опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода
 9 Января 1872 г., къ употребленію въ духов-
 3 Февраля и 16 Февраля 5 Марта
 ныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебниковъ: «Руко-
 водство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ
 книгъ Ветхаго Заветъа» (въ 1 и 2 исправленномъ,
 по указаніямъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ

Синодѣ, изданіяхъ), составленное учителемъ кievской духовной семинаріи Харисимомъ Ордою, и «Курсъ отечественной исторіи» для среднихъ учебныхъ заведеній (во 2 исправленномъ изданіи), составленный преподавателемъ 6 с.-петербургской гимназіи Рождественскимъ, могутъ быть приобретаемы изъ хозяйственнаго управленія на наличныя деньги по слѣдующимъ цѣнамъ: первая книга по *семидесяти коп.*, а послѣдняя по *семидесяти пяти коп.*, за экземпляръ, съ пересылкою на счетъ духовнаго вѣдомства.

ИЗВѢСТІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы ордена Св. Анны, въ 3 день Февраля текущаго года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостоенію Святѣйшаго Синода, причислить къ сему ордену 3-й степени духовныхъ лицъ: 1) Благочиннаго священника, Покровскаго уѣзда, села Короваева Θεодора Тихомирова, 2) города Суздаля Петропавловской церкви священника Петра Звѣрева, 3) Шуйскаго уѣзда, села Дунилова священника Іоанна Минервина, 4) Владимирскаго уѣзда, села Черкутина священника Николая Смирнова и 5) Вязниковскаго уѣзда, слободы Мстеры священника Онисима Вишневецкаго.

Преподано благословеніе Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

а) съ выдачею грамотъ:

Церковному старостѣ села Малыхъ-Всегодичъ, Ковровскаго уѣзда, крестьянину дер. Кривоногова Тимофею Григорьеву, за усердную и полезную службу въ должности старосты, съ пожертвованіемъ на украшеніе церкви

430 р., старшинамъ: Доцатаго въ Меленковскомъ уѣздѣ завода мастеровому Абраму Гвозкову, за пожертвованіе на украшеніе и обновленіе церкви 2022 руб.; Костинской волости въ Покровскомъ уѣздѣ Карпу Киселеву, за открытіе въ волости 2-го народнаго училища съ пожертвованіемъ въ пользу онаго иконы и 25 руб.

б) безъ грамоты:

Церковному старостѣ села Фантырева, Юрьевского уѣзда, крестьянину дер. Кетовъ Ѳедору Малову, за усердное прохожденіе должности старосты и украшеніе церкви.

Объявляется признательность Епархіальнаго Начальства:

Переславскаго уѣзда, села Копнина діаконой женѣ Елизаветѣ Ильиной Смирновой, за пожертвованіе въ церковь и причту села Большой Бремболы 100 руб. на вѣчное поминовеніе родителей ея и родственниковъ.

Секретарь Владимірскаго Семинарскаго Правленія Ѳедоръ Смоленскій 28 Марта перемѣщенъ на должность столоначальника Владимірскаго Духовной Консistorіи.

Исправляющій должность столоначальника чиновникъ Консistorіи Василій Экземплярскій 12 Апрѣля утвержденъ столоначальникомъ Духовной Консistorіи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ предсѣдателя сѣздовъ по Муромскому Училищному Округу.

Уполномоченные отъ духовенства Депутаты Муромскаго Училищнаго Округа симъ увѣдомляются, что на очередные сѣзды, назначенные ими

самими въ сроки на 27-е Юня и 20-е Декабря, должны являться безъ особыхъ на сборъ повѣстовъ. Не явившіеся будутъ подлежать взысканію, если не представятъ уважительныхъ на то причинъ.

Предсѣдатель, Благочинный, священникъ
Алексій Загорскій.

Вышла въ свѣтъ четвертая книга «**Православнаго Обзорнія**»

Содержаніе:

I.—Слово въ день восшествія на престоль Государя Императора (19 Февраля 1872 г.) *Преосв. Гавріила епископа Имеретинскаго.*

II.—Идеаль нравственно-христіанской жизни и дѣятельности въ изреченіяхъ христовыхъ о блаженствѣ. (*Окончаніе*). *Свящ. М. М. Воздвиженскаго*

III.—Англійскій богословъ бывшій Римскій католикъ. (О затрудненіяхъ дна и какъ ихъ встрѣтить? Восемь бесѣдъ *Е. С. Фулькса*). *М. М. Сухотина.*

IV.—Мормоны. Религіозная секта въ Америкѣ. Гл. XIII—XVI. *Д. Семенова.*

V.—Тюремный вопросъ (*Окончаніе*). *Свящ. И. Г. Свиткина.*

VI.—Общества вспомошествованія и человеколюбія въ древнемъ Римѣ.

VII.—Отчетъ о конгрессѣ для организаціи автономіи католической церкви венгрии въ отношеніи ко всеѣмъ угорскимъ греко-католикамъ и особенно въ отношеніи къ угорскимъ русскимъ. (*Окончаніе*).

VIII.—Извѣстія и замѣтки.

Росписаніе на 1872 годъ доходовъ и расходовъ спеціальныхъ средствъ вѣдомства Св. Синода.

Русская православная миссія (*изъ отчета оберъ-прокурора св. Синода*): Дѣятельность православныхъ миссіонеровъ

среди поволжских инородцев; казанское братство св. Гурія.— Мѣры къ просвѣщенію инородцевъ въ кавказской епархіи; успѣхи христіанства въ Грузіи.— Миссія въ Сибири: Иркутская, Забайкальская и Алтайская.— Миссіонерства въ Березовскомъ краѣ.— Успѣхи христіанства въ Семирѣченской области.— Миссія въ камчатской епархіи.— Миссіонерская дѣятельность въ якутской епархіи.— Устройство православной миссіи въ Японіи.

Славянская хроника: устройство болгарскаго экзархата. Конецъ греко-болгарскаго церковнаго вопроса.— Турецкій приказъ о введеніи въ дѣйствіе султанскаго фирмана.— Избраніе перваго болгарскаго экзарха.— Его приѣздъ въ Константинополь.— Махмудъ-паша и болгарскій экзархъ Анѳимъ.— Еще новый проектъ константинопольскаго патріарха. *К. Жизнифова.*

Заграничныя извѣстія: Страстная седмица и праздникъ Пасхи въ Римѣ.— Слухи о выѣздѣ папы изъ Рима и о возобновеніи ватиканскаго собора.— Агитація французскихъ клерикаловъ въ пользу папы и неуспѣхъ ея въ національномъ собраніи.— Оппозиція французскихъ клерикаловъ Жюль-Симоновскому проекту объ обученіи.— Сорбонскія лекціи яббата Лаузона—брата Гіацинта.— Старо-католическое движеніе во франціи; протесты аббатовъ Мишо и Жюнга.— Смерть аббата Гратри.— Сочувствіе старо-католикамъ въ Англіи.— Предположенія о пересмотрѣ литургическихъ формъ въ англиканской церкви.— Начальное народное образованіе въ Лондонѣ.— Столкновеніе между католиками и протестантами въ Нидерландахъ.— Старо-католическое собраніе въ Баденѣ.— Борьба прусскаго правительства съ ультрамонтами; старо-католики и кельнскій епископъ.— Берлинская консисторія и пасторы Сидовъ и Лиско.— Новый законъ о надзорѣ за школами въ Германіи, и неудовольствія на него со стороны католическаго и протестантскаго духовенства.— Умѣренная като-

лическая партія въ Германіи. — Распоряженіе прусскаго правительства относительно устройства церковныхъ дѣлъ въ Эльзасѣ, Лотарингіи и въ польскихъ областяхъ. — Положеніе старо-католиковъ въ Австріи; объясненія Штротмайера. — Католическая партія въ Венгріи. — Епископскій съѣздъ въ Прагѣ. — Иезуиты въ Галиціи. — Слухи о Штротмайерѣ. — Сл. М. В. — 10.

Пожаръ Улалинской церкви при Алтайской духовной миссіи.

Письмо начальника Алтайской миссіи архим. Владимира. Г. профессору московской духовной академіи Лаврову.

Указатель къ «Православному Обзорнію» 1860—1870 гг. составленный П. А. Ефремовымъ.

Цѣна «Указателя»: 1) при выпискѣ *Православнаго Обзорнія* 75 к., съ перес. 1 р. 2) въ отдѣльной продажѣ 1 р. 25 коп., съ пересылкою 1 р. 50 коп.

Полные экземпляры *Православнаго Обзорнія* за прошлые годы можно получать по слѣдующимъ вновь пониженнымъ цѣнамъ:

За 1861, 1862, 1863 и 1864 годы по 2 р. за годовой экземпляръ безъ пересылки.

За 1865 и 1866 гг. по 3 р. безъ пересылки.

— 1867, 1868 и 1869 гг. по 4 руб. безъ перес.

— 1870 и 1871 гг. по 6 руб. безъ перес.

— *одинадцать лѣтъ* 1861—1871 гг. — 35 р. безъ пер.

За пересылку: на каждый годовой экземпляръ за 6

ф., а на всѣ одинадцать лѣтъ за 60 фунтовъ.

Въ Московской Синодальной Книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія книги:

Церковной печати:

Библия въ 5-ти отдѣльныхъ книгахъ, въ 8 д. л. и изданія

Кіево-Печерскія Лавры; цѣна за экзempl.—въ пер. кож. съ зол. обр. 9 р., съ прост. обрѣз. 8 р. 40 к. (на пересылку за 15 ф.).

Новый заветъ въ двухъ отдѣльн. книгахъ, въ 12 дол. л., изд. Кіево-Печерскія Лавры; цѣна за экзempl.—въ сѣбян. пер. съ зол. обрѣз. въ футлярѣ 3 руб. 84 коп., безъ футл. 3 руб. 24 коп., съ прост. обрѣз. 3 р. (на перес. за 5 ф.).

Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣли великаго поста, въ 16 д. листа; цѣна за экзempl. въ пер. кож. 45 коп., корешк. 35 коп., въ бум. 20 коп. (на перес. за 1 ф.).

Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на пятой недѣли великаго поста, въ 16 д. листа; цѣна за экзempl.—въ пер. кож. 45 коп., корешк. 35 коп., бум. 20 коп. (на перес. за 1 ф.).

Службы на каждый день первыя седмицы великаго поста, въ 4 д. л., съ кин. въ 2-хъ книгахъ; цѣна за экзempl.—въ пер. кож. 4 р. 20 к., бум. 3 р. 50 к. (на перес. за 7 ф.).

Службы на каждый день страстныхъ седмицы великаго поста, въ 4 д. л., съ кин. въ 2-хъ книгахъ; цѣна за экз. — въ пер. кож. 3 р. 60 к., бум. 2 р. 90 к. (на перес. за 7 ф.).

Евангелія, чтомыя во св. и великій четвертокъ на литургии, на умовеніи и по умовеніи ногъ, и во ст. и великій пятокъ на утрени и вечерни:

а) Въ листъ, съ кин., цѣна за экз. въ пер. бум. 45 коп. (на перес. за 1 ф.).

б) Въ 16 д. л., на велен. бум., цѣна за экз.—въ перепл. голенкор. 75 к., бум. 30 к. (на перес. за 1 ф.).

в) Въ 16 д. л. на простой бум., цѣна за экз. въ пер. бум. 8 к. (на перес. за 1 ф.).

Св. Иоанна Златоустаго бесѣды о покаяніи и на нѣкоторые праздничные и воскресные дни, въ 4 д. л., цѣна за экз.—въ пер. кож. 2 р., корешк. 1 р. 55 к., бум. 1 руб. 35 к. (на перес. за 4 ф.).

Чинъ на умовеніе ногъ во св. и великій четвертокъ, въ 4 д. л.; цѣна за экз.—въ пер. бум. 20 к. (на перес. за 1 ф.).

Канонникъ, въ 32 д. л. съ кин.; цѣна за экз.—въ перепл. сѣбян. съ золот. обрѣз. 1 р. 40 к. въ гладкомъ сѣбянѣ съ

простымъ обрѣзомъ 1 р. въ коленворѣ 65 коп., въ бум. 25 к. (на перес. за 1 ф.).

Часословъ, въ 32 д. листа съ кин.; цѣна за экзempl.—въ перепл. сафьянн. съ золот. обрѣзомъ 1 р. 40 к., гладкомъ сафьянѣ съ прост. обрѣзомъ 1 р., въ коленворѣ 65 коп., въ бум. 25 к. (на перес. за 1 ф.).

Акафистъ Пресвятой и Животворящей Троицы, въ 8 д. л., въ пер. бум., цѣна за экзempl. 40 к. (на перес. за 1 ф.).

Акафистъ Живоносному Гробу и Воскресенію Христову:

а) Въ 4 д. л., въ пер. бум. цѣна за экз. 75 коп.

б) Въ 8 д. л., въ пер. бум., цѣна за экз. 40 коп.

Акафистъ Св. Архангелу Михаилу:

а) Въ 4 д. л., въ пер. бум., цѣна за экз. 75 коп.

б) Въ 8 д. л., въ пер. бум., цѣна за экз. 40 коп.

Акафистъ Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 24 д. л. въ перепл. бум.

Акафистъ Св. Николаю Чудотворцу, въ 24 д. листа въ пер. бум.

Акафистъ Св. Митрофану, Епископу Воронежскому, въ 24 д. л. въ пер. бум.

Акафистъ Св. Сергію, Игумену Радонезскому, въ 24 д. л. въ пер. бум.

Акафистъ Св. Великомуч. Варварѣ, въ 24 д. листа въ перепл. бумажн.

Цѣна за экз. каждаго 12 коп. (на перес. за 1 ф.).

Послѣдованіе во св. и великую недѣлю пасхи, и во всю святую седмицу, въ 12 д. л. съ кин.; цѣна за экз.—въ пер. кож. 40 коп., корешк. 30 коп., бум. 25 коп. (на перес. за 2 ф.).

Псалтирь, въ 8 д. л. безъ кин. цѣна за экзем. въ пер. кож. 50 коп., бум. 22 коп.

Гражданской печати:

Псалтирь съ новымъ русскомъ переводомъ, вновь отпечатанная, въ 36 д. листа, цѣна за экз. въ перепл. бум. 15 коп. (на перес. за 1 ф.).

Кромѣ сего имѣется въ продажѣ значительное количество

Псалтири русской, изданія бывшаго Библейскаго Общества, также по 15 к. за экз. въ пер. бум. (на перес. за 1 ф.).

Евангеліе русское, въ 8 д. л. съ указателемъ чтеній на все дни года; цѣна за экз.—въ пер. сафьян. 65 коп., шагрен. папкѣ—35 коп. (на перес. за 3 ф.).

Дьянія и Посланія св. Апостолъ, въ 8 д. л. съ указателемъ чтеній на весь годъ; цѣна за экз.—въ пер. сафьян. 68 к., шагрен. папкѣ 38 к. (на перес. за 4 ф.).

Молитвословъ краткій, въ 32 д. л. съ политипажамъ; цѣна за экз.—въ перепл. бум. 4 коп. (на перес. за 1 ф.).

Гг. Иногородные благоволятъ обращаться въ Контору Московской Синодальной Типографіи съ приложеніемъ пересылочныхъ денегъ по вѣсу.

Полугодовая подписка на издаваемую въ С.-Петербургѣ ежедневную газету «**НОВОСТИ**». По Фонтанкѣ, у Симеоновскаго моста, д. № 9.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою во все города Имперіи, на 6 мѣсяцевъ съ 1 Юля 1872 по 1 Января 1873 года, 3 руб. 60 коп.

Усиливающейся съ каждымъ днемъ запросъ на нашу газету, не смотря на недавнее ея существованіе, свидѣтельствуетъ что газета «**НОВОСТИ**», попала въ цѣль. Большинство публики весьма основательно требуетъ отъ газеты ежедневнаго отчета о всѣхъ явленіяхъ и фактахъ общественной жизни, словомъ, какъ можно болѣе, новостей дня. Полагаемъ, что мы, отчасти выполнили эту задачу. Дальнѣйшее усовершенствованіе нашей газеты зависитъ отъ той поддержки, которая будетъ намъ оказана массою русской читающей публики.

Безъ малѣйшаго притязанія на рекламу, скажемъ только, что за 3 р. 60 к. (изъ которыхъ почтамытъ получаетъ 75 коп.) мы выпустимъ въ теченіи полугода 184 нумера. Въ каждомъ изъ нихъ читатели найдутъ рядъ замѣтокъ объ общественныхъ новостяхъ, политическія телеграммы, полную картину столичной и провинціальной жизни. Сверхъ того въ «Новостяхъ» помѣщаются воскресные фельетоны и весьма часто, небольшіе рассказы, стихотворенія и сцены.

Редакторъ-издатель *Юлій Осиповичъ Шрейеръ*.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЙ: ВОЛЫНСКОЙ, ПСКОВСКОЙ, ТАМБОВСКОЙ, ОЛОНЕЦКОЙ, ЧЕРНИГОВСКОЙ, РЯЗАНСКОЙ, СМОЛЕНСКОЙ, САМАРСКОЙ и ТУЛЬСКОЙ ДУХОВНЫХЪ СЕМИНАРІЙ.

— Съ Іюля мѣсяца 1872 года при волынской духовной семинаріи имѣють открыться слѣдующія наставническія вакансіи: 1) основнаго богословія, догматики и нравственнаго богословія—одна; 2) гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей—одна; 3) психологіи, обзора философскихъ ученій и педагогики—одна; 4) греческаго языка—двѣ; и три вакансіи помощниковъ инспектора. Желашіе занять означенныя вакансіи могутъ подавать объ этомъ прошенія въ волынское семинарское правленіе.

— За перемѣщеніемъ преподавателя Александра Транквилиатина въ орловскую семинарію, каѳедра обзора философскихъ ученій, психологіи и педагогики въ псковской семинаріи состоитъ вакантною. Не имѣя въ виду кандидата для замѣщенія сей каѳедры, правленіе обратилось въ совѣтъ с. Петербургской духовной академіи съ просьбою рекомендовать кандидата на упразднившуюся вакансію и произвести ему положенное уст. духовн. семинаріи испытаніе посредствомъ 3-хъ пробныхъ лекцій.

— Вакантная должность наставника психологіи, обзора философскихъ ученій и педагогики при тамбовской семинаріи 2 сего марта замѣщена наставникомъ пензенской духовной семинаріи Дмитріемъ Успенскимъ.

— Въ олонецкой семинаріи съ 1-го іюля 1872 года, назначенной съ сего числа къ полному преобразованію имѣють открыться празныя учительскія должности: 1) основнаго, догматическаго и нравственнаго богословія; 2) всеобщей гражданской исторіи; 3) латинскаго языка и 4) греческаго языка и сверхъ того должность помощника

инспектора; кандидатов на означенныя должности правленіе олонецкой духовной семинаріи въ виду не имѣть, а предполагаетъ принять выдержавшихъ пробныя лекціи въ одной изъ академическихъ конференцій или ближайшихъ къ мѣсту жительства правленій семинарій.

— При черниговской семинаріи состоитъ праздною кафедра гомилетики и соединенныхъ съ нею предметовъ; правленіе семинаріи не имѣть въ виду кандидата къ замѣщенію оной, а предполагаетъ принять такового по рекомендаціи одного изъ совѣтовъ духовныхъ академій, по выдержаніи имъ установленныхъ трехъ пробныхъ уроковъ.

— Правленіе рязанской семинаріи симъ объявляетъ, что въ рязанской семинаріи въ непродолжительномъ времени будетъ вакантною кафедра обзора философскихъ ученій, психологіи и педагогики. Пробныя уроки соискателямъ сей кафедры правленіемъ семинаріи назначены на 26 и 27 числа апрѣля мѣсяца; почему желающіе занять упомянутую кафедру благоволятъ подать въ правленіе рязанской семинаріи, съ надлежащими документами, прошенія о допущеніи къ пробнымъ урокамъ до 26-го апрѣля. Причемъ правленіе семинаріи имѣть честь присовокупить, что на означенную кафедру имѣется въ виду одинъ кандидатъ.

— Въ смоленской семинаріи открылась вакансія помощника инспектора. Желающіе занять оную приглашаются подать прошенія объ опредѣленіи на имя ректора семинаріи не позже 1 мая 1872 года.

— Въ самарской—преобразованной—семинаріи въ настоящее время уже состоитъ вакантною кафедра обзора философскихъ ученій, психологіи и педагогики; къ замѣщенію оной кандидатовъ у правленія не имѣется.

— Въ тульской духовной семинаріи съ 27 Апрѣля

сего года состоитъ вакантною должность преподавателя физики и математики. Желающіе участвовать въ конкурсѣ на занятіе этой должности благоволятъ представить о томъ прошенія, съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ, не позже 6 числа Іюня, а чтеніе пробныхъ лекцій въ присутствіи членовъ педагогическаго собранія правленія тульской семинаріи назначается 9, 10 и 12 чиселъ того же мѣсяца. Къ сему правленіе семинаріи честь имѣетъ присовокупить, что, на основаніи устава и существующихъ постановленій къ занятію учительскихъ должностей въ семинаріяхъ, по общеобразовательнымъ предметамъ, одинаково допускаются какъ магистры и кандидаты духовныхъ академій, такъ и лица, окончившія курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія съ ученою степенью кандидата, или съ правомъ на занятіе учительской должности въ гимназій.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Правительственныя распоряженія. Извѣстія. Объявленія. Отъ правленій.

Дозволено цензурою. Мая 31 дня 1872 года.



ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 ноября № 11. 1872 года.

Цѣна безъ пересылки и съ пересылкою на годъ 1 р. 80 к.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЦЕРКОВНАЯ ЛѢТОПИСЬ ПЕРЕСЛАВСКАГО ФЕДОРОВСКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

(Окончаніе) (*).

III. Управление монастыремъ.

Съ начала основанія монастыря управляли монастыремъ игумены. По сохранившимся спискамъ съ царскихъ грамотъ игуменомъ 1) значится *Макарій* — въ 1551 году. Въ семь году Царь Иванъ Васильевичъ IV пожало-

(*). См. №№ 7 и 10.

валь ему въ монастырь нѣсколько деревень съ крестьянами.

2) За тѣмъ въ 1567 году—*Харитонъ*. При немъ отъ Царя Ивана Васильевича IV пожаловано въ монастырь дворцовое село Ивановское. Далѣе до 1618 года имена игуменовъ неизвѣстны. Съ сего же года они извѣстны безъ опущеній. А именно:

3) Иона съ 1618 года; 4) Діонисій съ 1620 г.; 5) Гурій 1621 г.; 6) Рафаиль 1623 г.; 7) Леонидъ 1624 г.; 8) Θεодосій 1535 г.; 9) Исаія 1643 г.; 10) Аврамій 1644 г.; 11) Герасимъ 1649 г.; 12) Вавиль 1650 г.; 13) Сергій 1653 г.; 14) Порфирій 1657 г.; 15) Гурій 1659 г.; 16) Тихонъ 1666 г.

Въ 1667 году мужскій монастырь обращенъ въ женскій; 10 оставшихся монаховъ выведены и размѣщены по другимъ Переяславскимъ мужскимъ монастырямъ. вмѣсто игуменовъ стали управлять игуменьи. Но первоначальное управленіе игуменьи было, такъ сказать, не полное. ей ввѣрено было смотрѣніе надъ живущими въ монастырѣ монашествующими лицами и послушницами, но смотрѣніе надъ вотчинными крестьянами, собраніе оброковъ, веденіе расходовъ ввѣрялось особому строителю, который и жилъ за стѣнами монастыря. Такъ игуменья Капитолина выражала свое неудовольствіе Царямъ Іоанну и Петру Алексѣевичамъ, что она не смѣетъ подписывать ни челобитьевъ, ни памятей въ вотчины, ни указовъ. Великіе Государи, по ея челобитью, велѣли ей игуменьѣ подписываться подъ монастырскими бумагами.

Вотъ имена игуменій: 1) Ирина съ 1667 года; 2) Елена (Баскакова) съ 1675 года; при ней въ монастырѣ было 120 сестеръ монастырскихъ, и началось строеніе новой трапезы, колокольной и ограды.

3) Клеопатра—съ 1682 года; при ней построена бы-

ла новая каменная церковь во имя Введенія Пресвятой Богородицы.

4) Капитолина—съ 1689 года; 5) Венедикта—съ 1700 года. Она благословлена Патриархомъ Адрианомъ. Въ одной отпискѣ значится, что она посылала въ Москву къ болящей Царицѣ Прасковѣ Ѳеодоровнѣ просфору и 2 хлѣба.

6) Мавра—съ 1702 года. При ней великая княжна Наталія Алексѣевна изъявила желаніе выстроить въ монастырѣ кельи больничныя и въ 1710 году построила больничную церковь Казанской Божіей Матери и 2 придѣла въ церкви Введенія. Игуменья эта воспитывалась прежде въ монастырѣ, въ которомъ находилась княжна Маргарита Алексѣевна. Будучи игуменьею, она послала ей на Пасху куличь, хлѣбъ монастырскій, рыбы паровой, и просила ее скушать во здравіе.

7) Исмарагда—съ 1717 года; 8) Ирина—1722 г.; 9) Есѣрь—1723 г.; 10) Елисавета—1726 г.; 11) Александра—1744 г.; 12) Ѳеогнія—1753 г.; 13) Нектарія—1758 г.; 14) Арсенія съ 1758 года. При ней въ 1763 г., приложена въ монастырь (неизвѣстно кѣмъ) доска съ 66-ю частями мощей святыхъ; а въ 1776 году послѣдовало генеральное мѣжеваніе, по которому отмѣжено подъ монастырь всей земли 4 десятины 514 саж.

15) Надежда—съ 1780 года; 16) Елисавета—съ 1783 года. При ней, по ея челобитью, уничтожена община въ монастырѣ.

17) Маргарита—съ 1801 года. При ней пожалована въ монастырь пустошь въ 33 десятины земли.

18) Аполлинарія—съ 1815 года—и въ 1822 году переведена въ Александровскій Успенскій дѣвичь монастырь.

19) Варсонофія—съ 1822 года по 1829, а въ семь году переведена въ Суздальскій Покровскій монастырь.

20) Серафима—съ 1829 года по 1844 годъ; 21) Ели-

савета съ 1844 года по 1845, и въ семь году переведена въ Суздальскій Покровскій монастырь.

22) Максимиλλα съ 1845 года. При ней въ 1857 году дана въ монастырь пустошь Липняги и Великіе Селищи во 124 десят. 1349 саж. На сей пустоши растеть лѣсъ строевой и дровяной и немного покосу. При сей же Игумень въ 1865 году отстроень корпусъ на 12 келій, а въ 1868 году стараніемъ ея и усердіемъ Московскаго купца и почетнаго гражданина Бориса Васильевича Глинскаго слить большой колоколь въ 309 пудовъ; а въ церкви Введеній Божіей Матери въ 1869 году усердіемъ почетной гражданки Переславской купчихи Марьи Васильевны Поповой устроень мозаическій полъ и механическая духовая печь.

ХII. Причтъ при монастырѣ.

Со времени обращенія мужскаго монастыря въ женскій грамотою патриаршею велѣно оставить въ монастырѣ для Божественной службы чернаго священника или двухъ—старыхъ, добροжительныхъ, беззаворныхъ людей, а буде-бъ искусныхъ черныхъ поповъ въ монастырѣ иѣтъ, и вы-бѣ (строитель Лукіановой пустыни) велѣли въ томъ служить бѣлымъ попамъ. Сперва служили черные попы, но въ послѣдствіи нашли болѣе удобнымъ и лучшимъ оставить при монастырѣ бѣлыхъ поповъ,—такъ уже при игумень Капитолинѣ служилъ бѣлый попъ Стефанъ (съ 1689 года)—и съ того времени непрерывно стали служить священники изъ бѣлаго духовенства. До учрежденія штатовъ—кромѣ священника и помину иѣтъ о другихъ членахъ причта. Это, конечно, было очень разумно и практично. Для женскаго монастыря нужно только лицо священнодѣйствующее—имѣющее право совершать таинства, чего не дано женщинамъ. Діаконъ составляетъ уже роскошь для монастыря, а не нужду; пѣвцы и чтецы—совершенно ненуж-

ны, а во многихъ случаяхъ даже вредны для монастыря. Со времени учрежденія штатовъ, съ положеніемъ причту жалованья 57 руб. сер. въ годъ, видимъ, какъ и въ другихъ монастыряхъ, излишнее наводненіе членовъ монастырскаго причта, — такъ что издавна служатъ при монастырѣ 2 священника, 1 діаконъ и 2 причетника. Положеніе послѣднихъ вышло чисто страдательное, униженное. Они не поютъ и не читаютъ во время службъ церковныхъ, а исправляютъ должности сторожей — звонять, раздуваютъ жаровню и подаютъ кадило — и только! Въ рукахъ монашествующихъ — женщинъ находится вся ризница — съ священныхъ сосудовъ до послѣдняго стихаря — и странно, какъ это въ женскихъ монастыряхъ при разнообразныхъ видахъ монастырскаго послушанія — не найдется лицъ способныхъ выполнить самыя простыя обязанности звонарей и кадильщиковъ. Доказывать нужду оставленія причетниковъ въ женскихъ монастыряхъ — значитъ усиливаться доказать, что кадило, угли и жаровня предметы болѣе досточтимые, чѣмъ священные сосуды и церковныя облаченія.

Что касается содержанія причта Ѳеодоровскаго монастыря, — то онъ содержится на 57 руб. монастырскаго жалованья и на проценты съ капитала (въ 6618 руб. 50 к.) въ количествѣ 270 руб. 74 коп., — и ни руги, ни другихъ какихъ либо угодій и земель не имѣеть.

До настоящаго современнаго причта — изъ священниковъ извѣстны только двое:

1) Священникъ Михаилъ Андреевъ Ушаковъ, сынъ дьячка, изъ философскаго класса Суздальской Семинаріи. Въ 1799 году посвященъ онъ былъ въ діакона Переславской Князь-Андреевской церкви, а въ 1818 г. во священника въ Ѳеодоровскій монастырь, въ которомъ и служилъ до самой смерти своей, до 1854 г. Августа 31-го. Былъ учителемъ въ Переславскомъ духовномъ училищѣ.

2) Священникъ Василій Ивановъ Ѳеодоровскій изъ Богословскаго не полнаго курса Владимірской Семинаріи. Въ 1816 году посвященъ въ діакона Биржацкой Никольской церкви, а въ 1817 году во священника въ Переславскій Ѳеодоровскій монастырь и служилъ въ немъ до 1828 г.

Свящ. А. Свирьлинъ.

Мѣстное общее годичное Собраніе Владимірскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, 30 Мая.

По предложенію Предсѣдателя Владимірскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, на 30-е Мая, въ 1 часъ пополудни, назначено было мѣстное общее годичное Собраніе Членовъ Миссіонерскаго Общества по Владимірскому Комитету. О днѣ Собранія заблаговременно было опубликовано въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, а членамъ Общества были разосланы отъ Предсѣдателя особыя повѣстки, согласно 43 § Устава, и оно состоялось въ присутствіи 30 членовъ, въ числѣ которыхъ было нѣсколько лицъ, нарочно пріѣхавшихъ изъ уѣздовъ.

Собраніе происходило въ домѣ Его Высокопреосвященства, Предсѣдателя Комитета, и было открыто пѣніемъ тропарей: «Благословенъ еси Христе Боже нашъ»... и «Вознесся еси во славѣ»... Высокопреосвященнѣйшій Предсѣдатель Комитета высказалъ предъ Членами цѣль Собранія, благодарилъ Членовъ Общества за участіе въ св. дѣлѣ, которое имѣетъ въ виду и дѣлаетъ Православное Миссіонерское Общество и объявилъ, что настоящему

Собранію нужно, согласно 26 и 46 §§ Устава Общества, произвести новый выборъ Членовъ во Владимірскій Комитетъ, на два года. За тѣмъ Дѣлопроизводителемъ Комитета свящ. А. И. Сервицкимъ былъ прочитанъ Отчетъ Комитета о его дѣятельности, о приходѣ и расходѣ суммъ за второй годъ существованія Комитета въ Владимірѣ, и о числѣ Членовъ Общества. По прочтеніи Отчета были избраны уполномоченные изъ Членовъ Общества (Боголюбовскій Архимандритъ Даніиль, Секретарь Консисторіи Г. Ѳ. Нарбековъ и Надворный Совѣтникъ П. И. Барсовъ), для повѣрки Отчета въ финансовомъ отношеніи, которые и занялись повѣркою, а между тѣмъ пѣвчими Архіерейскаго хора былъ исполненъ духовный концертъ. Изъ Отчета Комитета (*) видно, что всѣхъ суммъ поступило въ 187¹/₂ комитетскомъ году 2981 руб. 68¹/₂ коп., расходу было собственно по Комитету 106 руб. 32 коп., которые по журналамъ Комитета употреблены на напечатаніе прошлогодняго Отчета для разсылки его Членамъ Общества по Владимірскому Комитету, на напечатаніе въ теченіе года пригласительныхъ писемъ и повѣстокъ, на письмоводителя и рассыльнаго по Комитету и проч. и — 1555 руб. 3 коп. по распоряженію Совѣта Общества отосланы на миссіи въ Тобольскъ и Бійскъ. Въ остаткѣ, вмѣстѣ съ прошлогодними суммами, Владимірскій Комитетъ имѣетъ на лицо: 4769 руб. 43¹/₂ коп. и еще 402 арш. холста и ¹/₂ ф. нитокъ. Всѣхъ Членовъ Общества по

(*) Отчетъ будетъ напечатанъ въ слѣдующемъ № Епархіальныхъ вѣдомостей и въ Губернскихъ вѣдомостяхъ.

Владимірскому Комитету состояло за прошлый годъ 309, — въ томъ числѣ Духовныхъ лицъ 167, — дворянъ и чиновниковъ 38, — почетныхъ гражданъ и купцовъ 69, — крестьянъ 16, — лицъ женскаго пола 19. — Не можемъ не замѣтить того обстоятельства, что въ нашемъ Комитетѣ сравнительно мало Членовъ Общества изъ купцовъ, которыхъ, какъ извѣстно, во Владимирской губерніи больше, чѣмъ во многихъ другихъ губерніяхъ, — и надѣемся, что Комитетъ, ревностно заботящійся о приумноженіи средствъ на дѣло миссіонерства, обратитъ свое вниманіе на это обстоятельство.

По повѣркѣ отчета, который былъ найденъ во всемъ правильнымъ съ документами Комитета, Члены Общества приступили къ выбору изъ среды себя на новое двухлѣтіе Членовъ Комитета. Изъ прежняго состава Комитета выбылъ одинъ только членъ, — вновь же посредствомъ записокъ избраны: г. Владимирскій Вице-Губернаторъ В. А. Семеновъ, Членъ Губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія А. А. Макаровъ и Владимирскій городской Голова А. Н. Никитинъ. Такимъ образомъ Владимирскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, въ настоящее время составляютъ слѣдующія лица: Предсѣдатель Комитета, Высокопреосвященнѣйшій Антоній, Архіепископъ Владимирскій и Суздальскій, Товарищъ Предсѣдателя, Преосвященный Іаковъ, Епископъ Муромскій, викарій Владимирскій; *члены*: Г. Начальникъ губерніи, Генераль-Лейтенантъ В. Н. Струковъ, Г. Вице-Губернаторъ В. А. Семеновъ, Предсѣдатель Губернской Земской Управы П. И. Николаевъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Па-

вель, Кааедральный Протоіерей О. М. Надеждинъ, Инспекторъ Сѣминаріи О. Н. Павлинскій, Членъ Губернскаго Присутствія А. А. Макаровъ, Городской Голова А. Н. Никитинъ и купцы А. Г. Кузнецовъ и А. М. Лапотниковъ. Не можемъ не надѣяться, что участіе въ Комитетѣ представительныхъ лицъ отъ всѣхъ почти вѣдомствъ, ручается за преусибяніе дѣятельности Комитета.

Послѣ выбора членовъ Дѣлопроизводителемъ былъ прочитанъ алфавитный списокъ (*) всѣхъ членовъ Общества по Владимірскому Комитету и затѣмъ, по подписи акта собранія, Собраніе закончилось молитвою «*Достойно есть*».

Описание прошлагодняго годишнаго Собранія мы закончили надеждою, что и число Членовъ и пожертвованія во Владимірскомъ Комитетѣ будутъ постоянно увеличиваться, что въ такомъ высокомъ и святомъ дѣлѣ, какъ дѣло распространенія Евангелія, странно было бы Обществу поступать только какъ бы по модѣ, по простому увлеченію новымъ предпріятіемъ. Эта надежда не обманула насъ въ прошлый годъ. Не дадимся въ обманъ и въ будущемъ году. Нельзя пожертвовать отъ своего благосостоянія сотни рублей, — дай десятокъ; нѣтъ его лишняго, — дай рубль и меньше того до одной лепты, *добротна бо дателя любитъ Богъ*, а изъ малаго составляется великое.

О—кій.

(*) Списокъ будетъ Внапечатанъ въ слѣдующимъ № Епархіальныхъ вѣдомостей и въ Губернскихъ вѣдомостяхъ.

О приемных экзаменах для желающих поступить въ учительскую семинарію Московскаго Учебнаго Округа, въ селѣ Новомъ, Ярославской губерніи, Мологскаго уѣзда.

Начальство учительской семинаріи Московскаго Учебнаго Округа, находящейся въ Ярославской губерніи, Мологскаго уѣзда, въ селѣ Новомъ, объявляетъ желающимъ поступить въ семинарію, что приемные экзамены въ семинарію будутъ производиться въ Рыбинскомъ уѣздномъ училищѣ 24-го, 25-го и 28-го августа, по слѣдующей программѣ:

1. По Закону Божию: знаніе главныхъ молитвъ, краткой Священной Исторіи Ветхаго и Новаго завѣта и краткаго Катихизиса.
2. По русскому языку: толковое чтеніе и письмо безъ грубыхъ грамматическихъ ошибокъ.
3. По ариѳметикѣ: знаніе первыхъ четырехъ дѣйствій ариѳметики и умѣнье рѣшать легкія умственные задачи.
4. При экзаменѣ обращается вниманіе не на механическое знаніе предмета, но на ясное его усвоеніе и вообще на степень развитія и толковость ученика.

Въ семинарію принимаются молодые люди не моложе 17-ти лѣтняго возраста, всѣхъ сословій, православнаго исповѣданія, желающіе получить педагогическое образованіе и посвятить себя учительской дѣятельности въ начальныхъ училищахъ Московскаго Учебнаго Округа.

Просьбы о приемѣ въ учительскую семинарію должны быть посылаемы на имя директора семинаріи, не позже 1-го августа, по слѣдующему адресу: по Рыбинско-Бологовской желѣзной дорогѣ, на полустанцію Маслово, а оттуда въ село Новое, находящееся въ 6 верстахъ отъ полустанціи (Мологскаго уѣзда, Ярославской губерніи), съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: 1) метрическаго свидѣтельства или выписки изъ онаго: 2) свидѣтельства о

привитіи оспы; 3) заявленія родителей или родственниковъ въ согласіи на поступленіе въ семинарію; 4) аттестата о поведеніи и успѣхахъ изъ того заведенія или училища, въ которомъ поступающій прежде находился; если же поступающій не былъ въ заведеніи или училищѣ, то удостовѣреніе отъ полиціи или священника въ поведеніи. Просьбы же о допущеніи къ экзамену подаются штатному смотрителю Рыбинскаго уѣзднаго училища, на имя директора учительской семинаріи.

Желающіе поступить въ семинарію подвергаются передъ испытаніемъ медицинскому осмотру, для удостовѣренія въ неимѣніи ими физическихъ недостатковъ, которые могутъ служить препятствіемъ къ успѣшному отправленію учительскихъ обязанностей, какъ то падучей болѣзни, золотушной сыпи, косноязычія, слабости груди, зрѣнія и слуха.

Изъ кандидатовъ, оказавшихся достойнѣйшими, принимаются въ число казенныхъ стипендіатовъ столько, сколько имѣется свободныхъ стипендій. Книги и учебныя пособія, приобретаемыя для казенныхъ стипендіатовъ изъ ассигнованной на этотъ предметъ штатной суммы, обращаются въ ихъ собственность.

Принятые въ число стипендіатовъ, кромѣ получаемой стипендіи, въ размѣрѣ 80 рублей въ годъ каждому, имѣютъ казенное помѣщеніе съ необходимою мебелировкой, содержаніе же, также одежду и бѣлье производятъ на свой счетъ изъ получаемой стипендіи. Соблюденіе чистоты въ домѣ, уходъ за садомъ и огородомъ и т. п. возлагаются на воспитанниковъ семинаріи.

Для практическихъ упражненій воспитанниковъ семинаріи въ преподаваніи, состоитъ при ней начальное училище.

Курсъ ученія въ семинаріи трехгодичный, по одному году въ классѣ.

Казенные степендіаты семинаріи, по окончаніи въ ней курса наукъ, обязаны прослужить въ должности учителя начальныхъ училищъ не менѣе четырехъ лѣтъ, по назначенію попечителя Московскаго учебнаго округа.

Казенные степендіаты, которые пожелали бы оставить семинарію до окончанія курса, а равно не желающіе по окончаніи его прослужить въ званіи народнаго учителя опредѣнное въ предыдущей статьѣ число лѣтъ, могутъ быть уволены изъ семинаріи или освобождены отъ своего обязательства, не иначе какъ по возвращеніи всей суммы, выданной имъ въ видѣ стипендій, во время пребыванія въ заведеніи. Казенные стипендіаты, оказавшіеся по истеченіи полугодія нерадивыми къ занятіямъ или неодобрительнаго поведенія, исключаются изъ заведенія.

Воспитанники семинаріи освобождаются, на все время своего пребыванія въ ней, отъ всѣхъ личныхъ повинностей, не исключая рекрутской.

Воспитанники, окончившіе курсъ получаютъ, по удостоенію совѣта, свидѣтельства на званіе учителя начального училища, и на все время служенія своего въ этой послѣдней должности освобождаются также отъ всѣхъ личныхъ повинностей, не исключая рекрутской. Сверхъ того воспитанники учительской семинаріи, за успѣшное исполненіе въ теченіе 12 лѣтъ обязанностей учителя сельскаго начального народнаго училища, удостоиваются званія личнаго почетнаго гражданина.

При опредѣленіи на учительскія вакансіи, казенные стипендіаты имѣютъ преимущество передъ всѣми другими.

Предметы преподаванія въ семинаріи суть слѣдующіе: Законъ Божій, главныя основанія педагогики, русскій и церковно-славянскій языки, ариѳметика, главныя основанія геометріи, землемѣріе, линейное черченіе, русская исторія, при преподаваніи которой сообщаются и нѣкоторыя понятія объ исторіи всеобщей, краткая всеоб-

щая и болѣе подробная русская географія, главныя свѣдѣнія необходимыя для пониманія явленій природы, чисто-писаніе и пѣніе. Сверхъ того воспитанники обучаются ремесламъ, по выбору совѣта, и гимнастикѣ.

Принятый въ семинарію (по предварительномъ выдержаніи вступительнаго экзамена въ Рыбинскомъ уѣздномъ училищѣ), долженъ имѣть при себѣ видъ для жительства или билетъ на проѣздъ, а также заготовить потребнымъ бѣльемъ и теплою одеждою; проѣздъ такого лица семинарія на свой счетъ не принимаетъ.

На этихъ же основаніяхъ будетъ производиться приемъ воспитанниковъ и въ имѣющую открыться въ Московскомъ Учебномъ Округѣ съ 1-го іюля текущаго года учительническую семинарію въ селѣ Алферовѣ (Вяземскаго уѣзда, Смоленской губерніи). О времени приема въ эту семинарію будетъ объявлено въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ* особо.

Дѣятельность членовъ Общества распространенія священнаго писанія въ Россіи изъ лицъ духовныхъ.

Въ отчетѣ Общества распространенія священнаго Писанія въ Россіи за 1870 годъ указано, какъ на особенно отрадное явленіе, на то обстоятельство, что Общество въ этомъ году приобрѣло себѣ не мало сотрудниковъ и корреспондентовъ изъ лицъ духовнаго званія. Общество особенно дорожить и съ особенною признательностію принимаетъ всякое предложеніе содѣйствія со стороны священно-служителей въ дѣль распространенія книгъ св. писанія. Изъ рукъ духовнаго лица народъ нашъ съ довѣріемъ приметъ книгу, нимало не сомнѣваясь въ ея достоинствѣ; къ тому же священникъ можетъ не только предложить своимъ прихожанамъ книгу, но въ случаѣ надобности и объяснить ея содержаніе. Общество убѣжде-

но, что только при участіи священно-служителей дѣло распространенія слова Божія можетъ пустить глубокіе и прочныя корни въ народѣ нашемъ и послужить къ его нравственному обновленію.—Дѣятельность сотрудииковъ и корреспондентовъ общества изъ лицъ духовнаго званія въ 1870 г. была чрезвычайно плодотворна. Такъ священникъ одной изъ станицъ Земли Войска Донскаго увѣдомилъ правленіе общества, что, по полученіи имъ первой посылки 50 экз. Новаго Завѣта малаго формата, онъ «на другой день приступилъ къ распродажѣ этихъ книгъ, понесши ихъ по торговымъ лавкамъ, съ предложеніемъ торговцамъ взять по экземпляру и результатъ, присовокупляетъ онъ, оказался довольно хорошии, такъ что въ этотъ же день я продалъ до 20 экземпляровъ торговцамъ и нѣкоторымъ гг. офицерамъ, отправлявшимся на полевую службу. Затѣмъ чрезъ нѣсколько дней мнѣ нужно было поѣхать въ хуторъ, по приходу, гдѣ *въ два дня* я продалъ остальные экземпляры. При продажѣ книгъ Новаго Завѣта я убѣдился въ общемъ желаніи всѣхъ имѣть эти книги въ домахъ своихъ и кромѣ того слышалъ отъ нѣкоторыхъ лицъ слѣдующіе отзывы: одинъ лавочникъ, покупая Нов. Зав., высказался: у насъ хотя и есть Евангеліе, но возьму и это, какъ дешевую и карманную книгу, необходимую для дороги. Одна старушка въ хуторѣ, на предложеніе мое купить книгу, сказала: у насъ хотя и нѣтъ грамотныхъ въ семействѣ, но возьмемъ одно Евангеліе; кто нибудь придетъ къ намъ изъ домашнихъ и прочтетъ намъ. Одно семейство взяло 4 экземпляра для каждаго члена онаго. Такой удачный опытъ распродажи книгъ Нов. Зав. привелъ насъ, всѣхъ священниковъ станицы, къ тому заключенію, чтобы выписать побольше экземпляровъ Новаго Завѣта для распространенія оныхъ между своими прихожанами». При семъ упомянутый священникъ препровождалъ 75 руб. съ требованіемъ выслать ему до 300 экз. Новаго Завѣта съ ука-

зателями церковныхъ чтеній.— Другой священникъ той же мѣстности увѣдомилъ правленіе, что онъ книги продавалъ, между прочимъ, во время хожденія съ иконами по домамъ въ праздникъ Пасхи и что «много осталось жалѣющихъ, что имъ не досталось купить». — Въ іюлѣ мѣсяцѣ священникъ одного изъ сѣверныхъ губернскихъ городовъ, въ бытность свою въ Петербургѣ, лично заявилъ обществу желаніе содѣйствовать ему и въ концѣ того же мѣсяца ему было послано 200 экз. св. книгъ; отъ 21 сентября онъ извѣстилъ, что книги уже почти всѣ разошлись при чемъ 36 экзем. Евангелія были розданы мѣстнымъ преосвященнымъ — бѣднымъ ученицамъ бесплатной женской школы, содержимой нашимъ сочленомъ. По его требованію ему выслано было еще до 300 экз. разныхъ книгъ св. Писанія. — Въ августѣ поступило заявленіе священника одного изъ ближайшихъ къ Петербургу губернскихъ городовъ о желаніи его содѣйствовать цѣли общества. Лишь въ концѣ того же мѣсяца могло быть ему послано 50 экземпляровъ разныхъ книгъ Св. Писанія. Въ половинѣ сентября онъ заявилъ правленію, что уже болѣе половины книгъ продано, и требовалъ новой присылки; всего же было ему, въ теченіе 1870 года, по его требованіямъ, переслано, въ нѣсколько пріемовъ, до 450 экз. книгъ Св. Писанія. «Большинство лицъ, пріобрѣвшихъ покушкою Св. Писаніе», пишетъ упоминаемый почтенный нашъ сотрудникъ, составляетъ мелкое чиновничество, затѣмъ мѣщане и незначительный процентъ купцовъ. Сподручность или услуга подъ руками, дешевизна, красивая отдѣлка, заставляютъ ихъ пріобрѣтать книги, а прочтеніе одной или двухъ главъ слова Божія на удобопонятномъ языкѣ, вызываетъ чувство довольства и благодарности за то, что доставлена имъ возможность имѣть настольною книгою Св. Писаніе». Не менѣ замѣчательно заявленіе другаго лица—учителя единовѣрческаго училища въ одномъ изъ промышленныхъ нашихъ центровъ. «Радуясь»,— пишетъ онъ—«успѣху распространенія, паче всего, вѣчныхъ истинъ, принесенныхъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, содержащихся въ святомъ Евангеліи, о которомъ многія деревни не только малѣйшаго не имѣютъ понятія, но считаютъ грѣхомъ читать св. Еванге-

ліе,—я искренно желаю быть членомъ-сотрудникомъ великаго дѣла. Сбыть священныхъ книгъ, полагаю, будетъ у меня очень удобный, во первыхъ при занятіи миссіонерствомъ по расколу; обходя села и деревни, зараженные духомъ раскола,нося съ собою книги легко могу предложить купить ихъ всякому; во вторыхъ, черезъ учениковъ своего училища». Въ теченіе 1870 года, написавшему строки сіи уже переслано было, по его требованіямъ, до 150 книгъ. — Сельскій священникъ одной изъ сѣверныхъ губерній пишетъ. «Полученныя книги, св. Евангеліе, съ радостію были приняты всѣми, кому были предложены. Но самыми усердными покупателями были дѣти, обучающіяся грамотѣ: присланное количество неудовлетворило еще и половиннаго малолѣтняго грамотнаго люда. Дѣти по выходѣ изъ школы *каждый вечеръ при лучинѣ прочитываютъ по нѣскольکو страничекъ св. Евангелія* и этимъ самымъ семья отвлекается отъ пустыхъ и безволезныхъ разговоровъ». — Съ особенною благодарностію за теплое участіе общество упоминаетъ о своихъ сотрудникахъ духовнаго званія въ Москвѣ. «Никого не можетъ такъ утѣшать и радовать», — писалъ одинъ изъ нихъ, предлагая себѣ въ члены-сотрудники, — «учрежденіе общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи, какъ священника. Великую помощь Церкви Божіей и ея священству окажутъ люди, соединившіеся въ этомъ обществѣ. Въ союзъ съ ними желалъ бы я служить по мѣрѣ возможности моеи святому предпріятому ими дѣлу, въ настоящее время особенно благопотребному».

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Лѣтопись Переславскаго Оеодоровскаго монастыря. Годичное Собраніе Влад. Комитета Прав. Мисс. Общества. О приемныхъ экзаменахъ въ учительскую семинарію. Дѣятельность членовъ Общества распространенія священнаго въ Россіи изъ лицъ духовныхъ.

Дозволено цензурою. Мая 31 дня 1872 года.